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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Та кія жы выя ста сун кі па-за сце на мі 
ка бі не та да зва ля юць лепш вы ву чыць 
гра мад скую дум ку.

З най больш знач ных пы тан няў і пра-
па ноў вы бар шчы каў мож на на зваць не-
каль кі, якія па спя хо ва вы ра ша ны. На-
прык лад, за вер ша на бу даў ніц тва лы-
жа ро лер най тра сы ў пар ку «На тхнё ныя 
Пе ра мо гай»; улад ка ва ны пе ша ход ныя 
пе ра хо ды да дзі ця ча га сад ка №69, па 
ву лі цы Шаў чэн кі ў ра ё не ся рэд няй шко-
лы №12 і на Сло нім скай ша шы у ра ё-
не га рад ской баль ні цы №2, а так са ма 
лік ві да ва на не санк цы я на ваная звал ка 
ў ра ё не ву лі цы Мір най; уклю ча ны ў спіс 
на ра монт у бя гу чым го дзе дом 22 па 
ву лі цы Пра мыс ло вай...

Ме на ві та па на ка зах вы бар шчы каў 
вы ра ша ны пы тан ні бу даў ніц тва вон ка-
ва га асвят лен ня па ву лі цы 20-й ды ві зіі, 
зда дзе на ў экс плу а та цыю асвят лен не 
па ву лі цы Яноў ская, асвет ле на ву лі ца 
Вы зва ле ная і за вул кі, што да яе пры-
ля га юць.

Увесь час ра бо ты па ка пі таль ным ра-
мон це до ма №5 па ву лі цы Кас ма на ўтаў з 
доб ра ўпа рад ка ван нем тэ ры то рыі зна хо-
дзі лі ся на кант ро лі ў га рад ско га Са ве та, 
бо па ча лі ся яны ме на ві та пас ля зва ро ту 
вы бар шчы каў.

Ня рэд ка ра зам з вы ра шэн нем пы-
тан няў бы та во га ха рак та ру дэ пу та ты 
да па ма га юць лю дзям, якія тра пі лі ў 
скла да ную жыц цё вую сі ту а цыю. Так, 
ма ці-адзі ноч цы не так даў но па спры-
я лі з пра ца ўлад ка ван нем, ма ла до му 
ча ла ве ку з аб ме жа ва ны мі маг чы мас-
ця мі да па маг лі атры маць ма тэ ры яль-
ную да па мо гу на на быц цё са ма га не-
аб ход на га.

Аляк сандр Се лі фон таў так са ма 
за ўва жыў, што важ на не толь кі да-
па маг чы ча ла ве ку, ка лі гэ та маг чы-
ма, але і пе ра ка наць у не аб ход нас ці 
аса біс та га ўдзе лу ў па ляп шэн ні якас ці 
жыц ця.

— На су стрэ чах у пра цоў ных ка лек-
ты вах, з на сель ніц твам па мес цы жы-
хар ства мы ста ра ем ся ары ен та ваць 
вы бар шчы каў на ак тыў ную па зі цыю. 

Жыль цы да моў па ву лі цы Пар ка вай 
аб' яд на лі ся пад ло зун гам «Не ча кай, 
а зра бі сам». Яны ства ры лі ка мі тэт 
тэ ры та ры яль на га гра мад ска га са ма-
кі ра ван ня «На дзея». Гэ та ад бы ло ся 
ў 2003 го дзе, па дзея ста ла «пер шай 
лас таў кай» у воб лас ці, на ват у рэс-
пуб лі цы. А па чат кам іні цы я ты вы — 
ця пер ма ла хто ўспом ніць — ста ла 
ра бо та дэ пу та та га рад ско га Са ве та 
ў сва ёй акру зе. Сён ня ка мі тэт «На-
дзея», у склад яко га ўвай шлі 24 да-
мы, рас паў сюдж вае во пыт, дзе ліц ца 
на пра цоў ка мі з ін шы мі.

Стар шы ня га рад ско га Са ве та ад-
зна чыў, што ра бо та та кіх ка мі тэ таў 
не маг чы мая без трох склад ні каў: іні-
цы я ты вы гра ма дзян, дзея здоль нас ці 
са мо га ка мі тэ та і пад трым кі га рад скіх 
улад.

— У на шым го ра дзе та кую пад-
трым ку гра мад скія фар мі ра ван ні 
атрым лі ва юць па ста ян на. Нас аб'-
яд ноў вае агуль ная мэ та — вы ха ваць 
у га ра джа ні на па чуц цё гас па да ра.

yackevіch@zvіazda.by

НЕ ЧА КАЙ. ЗРА БІ САМ!

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «МС».)

А по бач...
Не па да лёк ад бу дын ка сі на го гі, на ву лі цы Са вец-

кай, зна хо дзіц ца яшчэ адзін гіс та рыч ны аб' ект, які 
ка лісь ці за ці ка віў ін вес та раў. Бы лы дом куп ца Му раў-
ё ва 10 га доў та му пра да лі на аў кцы ё не Бе ла рус ка му 
на род на му стра ха во му пен сій на му фон ду (пра ва-
пе ра ем нік — фір ма «Ме га по ліс»). А што сён ня? Аб 
гэ тым па ве да мі ла дэ пу та там на мес нік пра ку ро ра 
Гро дзен скай воб лас ці Свят ла на РАХ МАН.

На зва ны аб' ект пра да лі ўво гу ле без ука зан ня тэр-
мі наў рэ кан струк цыі, умоў па штраф ных санк цы ях. 
Толь кі праз... 8 га доў (у 2013-м) улас ні ка аб' ек та на-
рэш це ўда ло ся пад штурх нуць да дзе ян няў — пра вя-
лі рэ кан струк цыю фа са да. Але на гэ тым спы ні лі ся, 
унут ра ныя ра бо ты ў бу дын ку на ват не рас па чы на лі. 
Горш за тое, не за бяс пе чы лі ахо ву — і ле тась дах 
гіс та рыч на га аб' ек та па зба віў ся част кі па ра пе та з 
ка ля ро ва га ме та лу. Толь кі па па тра ба ван ні пра ку ра-
ту ры бы ла за бяс пе ча на круг ла су тач ная ахо ва. Але 
не на доў га: ця пер бу ды нак зноў не ахоў ва ец ца. Кі-
раў ніц тва «Ме га по лі са» спа сы ла ец ца на ад сут насць 
срод каў для да лей шых ра бот і ўжо 2 га ды за яў ляе, 
што пра дае аб' ект. Ад нак ні чо га не ро біц ца.

Так са ма без вы зна чэн ня ўмоў і мер ад каз нас ці па 
да га во ры пра да лі яшчэ адзін гіс та рыч ны бу ды нак у 
аб лас ным цэнт ры — па ву лі цы Га рад ні чан скай, 23. 
І ўжо 6 га доў ён ні як не да ча ка ец ца рэ кан струк цыі. 
Больш за тое, без уз гад нен ня з Мі ніс тэр ствам куль-
ту ры дэ ман та ва лі між па вяр хо выя пе ра крыц ці, збі лі 
тынк з га лоў на га фа са да. Улас ні кі аб' ек та бра ты Ско кі 
па ста ян на мя ня юць пла ны па яго вы ка ры стан ні (то 
«азда раў лен чы цэнтр», то «гас ці ні ца», то «біз нес-
цэнтр»), што ста віць пад су мнен не рэ аль насць іх на-
ме раў. І пры гэ тым ўлас ні каў не пры му сіш рас па чаць 
ад наў лен чыя ра бо ты, бо ў да га во ры... ня ма тэр мі наў. 

Та му за раз ацэнь ва ец ца тэх ніч ны стан бу дын ка і па 
вы ні ках пра вер кі бу дзе вы ра шац ца пы тан не аб яго 
вяр тан ні дзяр жа ве.

— Мы не лі чым, што вяр тан не ў дзяр жаў ную ўлас-
насць гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў нас цяў — уні вер-
саль ны сро дак вы ра шэн ня праб лем, — ка жа Свят-
ла на Рах ман. — Пра да ваць іх на аў кцы ён ных тар гах 
мож на і трэ ба, але пра ду гле дзеў шы аба вяз ко выя 
ўмо вы для па куп ні коў: мэ та вае пры зна чэн не, тэр мі ны 
за вяр шэн ня рэ кан струк цыі і ўво ду ў экс плу а та цыю, 
штраф ныя санк цыі за іх па ру шэн не. Пры гэ тым не-
аб ход на вы ву чаць фі нан са вае ста но ві шча па тэн цы-
яль ных улас ні каў, рэ аль насць іх на ме раў.

Але ж не ўсё вы ра ша юць гро шы.

Да ро гу асі ліць той, хто ідзе
— Ду маю, што пас ля рэ стаў ра цыі Ста ры за мак 

ста не ад ным з най леп шых ту рыс тыч ных аб' ек таў Бе-
ла ру сі, — ска заў на се сіі аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
ды рэк тар Гро дзен ска га дзяр жаў на га гіс то ры ка-

ар хеа ла гіч на га му зея 
Юрый КІ ТУР КА.

Да след чыя ра бо ты па-
ка за лі вель мі дрэн ны стан 
сцен па ла ца і ўяз ной ве-
жы. Пла ну юц ца тры эта пы 
рэ стаў ра цыі, пра ек та ван-
не пер ша га з іх за раз за-
вяр ша ец ца. Па коль кі гэ та 
дзяр жаў ная ўлас насць, то 
раз ліч ваць на ней кія пры-
ват ныя ін вес ты цыі не да-
во дзіц ца. А за тра ты на рэ-
стаў ра цыю па тра бу юц ца 
вя ліз ныя. Тым не менш 
да ро гу, як вя до ма, асі-
ліць той, хто ідзе. Юрый 
Кі тур ка лі чыць, што са-
мае га лоў нае для Ста ро-
га зам ка — каб ра бо ты не 
спы ня лі ся.

Та кой жа па зі цыі пры-
трым лі ва ец ца і стар шы ня Гро дзен ска га абл вы-
кан ка ма Ула дзі мір КРАЎ ЦОЎ. Па сту по ва, крок за 
кро кам, Ста ры за мак бу дзе ад наў ляц ца. Сё ле та пры 
ўсіх скла да нас цях на спра ву ад наў лен ня гэ та га гіс-
та рыч на га пом ні ка на кі ра ва лі не каль кі міль яр даў 
руб лёў.

— У кож ным рэ гі ё не дэ пу та ты, стар шы ні ра ён ных 
Са ве таў ра зам з вы ка наў чай ула дай па він ны рас-
пра ца ваць план дзе ян няў па за ха ван ні на шай спад-
чы ны, — пад крэс ліў Ула дзі мір Краў цоў. — Пры чым 
у раз лі ку не толь кі на бюд жэт нае фі нан са ван не, але 
і на ін шыя кры ні цы. Та кія маг чы мас ці ёсць — трэ ба 
іх ак тыў на вы ка рыс тоў ваць.

Як, на прык лад, гэ та зра бі лі па ад наў лен ні ся дзі бы 
Мі ха ла Кле а фа са Агін ска га ў За лес сі, дзе бюд жэт-

ныя за тра ты пад ма ца ва лі і срод ка мі між на род на га 
пра ек та. Уво гу ле, у рам ках роз ных пра ек таў транс-
гра ніч на га су пра цоў ніц тва, у тым лі ку звя за ных з 
гіс то ры ка-куль тур най спад чы най, ту рыз мам, на Гро-
дзен шчы ну ін вес та ва на ка ля 40 міль ё наў еў ра. Ад нак 
та кі мі маг чы мас ця мі ка рыс та юц ца не ўсю ды.

— Ёсць цэ лы шэ раг між на род ных пра грам, па якіх 
мож на атры маць фі нан са ван не. Але трэ ба гра мат на 
афор міць за яў ку. І тут мы па чы на ем «бук са ваць», не 
бя ром гро шы, якія нам пра па ноў ва юц ца, — за зна чыў 
Ула дзі мір Краў цоў.

Як ска заў рэк тар ГрДУ імя Ян кі Ку па лы Анд рэй 
КА РОЛЬ, ва ўні вер сі тэ це ма юць ад па вед ны во пыт і 
га то вы ака заць пад трым ку. Бы лі б толь кі доб рыя ідэі 
і жа дан не іх ажыц ця віць.

prakopchіk@zvіazda.by
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Па вел СКРАБ КО, на чаль нік 
га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, 

куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Гро дзен ска га абл вы кан ка ма:

— Ка лі трэ ба на вес ці па ра дак ка ля та го ці ін-
ша га аб' ек та (пры браць за рас ні кі, смец це), то хі ба 
ж аба вяз ко ва звяр тац ца ў рай вы кан кам? Мож на 
зра біць гэ та са мім. У тым жа сель са ве це ёсць шко-
лы, роз ныя гра мад скія ар га ні за цыі, края знаў цы, 
якіх трэ ба пад клю чаць да гэ тай ра бо ты. Ка лі ж 
ба чы це, што на аб' ек це, які з'яў ля ец ца пом ні кам 
ар хі тэк ту ры, хтось ці па чы нае пра во дзіць ней кія 
ра бо ты (рэ стаў ра цый ныя, ра монт ныя і г.д.), про сім 
нам па ве дам ляць. Бо, зда ра ец ца, гэ та ро біц ца без 
ад па вед на га да зво лу, уз гад нен ня з Мі ніс тэр ствам 

куль ту ры.

РА ДЫ Я ЦЫЯ 
ПАД 

КАНТ РО ЛЕМ
Амаль 23 ты ся чы жы ха роў 
з 170 на се ле ных пунк таў 
Ма гі лёў скай воб лас ці 
вы му ша ны бы лі змя ніць 
пра піс ку ў су вя зі 
з ка та стро фай на ЧА ЭС. 
Да сён няш ня га дня 
за ста юц ца за бру джа ны мі 
звыш 27 пра цэн таў зя мель 
воб лас ці. На іх пра жы вае 
ка ля 110 ты сяч ча ла век — 
кож ны дзя ся ты 
жы хар воб лас ці.

— Толь кі на са цы яль ную аба ро ну 
на сель ніц тва ў рам ках вы ка нан ня 
дзярж пра гра мы на 2011—2015 га-
ды з рэс пуб лі кан ска га і аб лас но га 
бюд жэ таў бы ло на кі ра ва на больш за 
386 міль яр даў руб лёў, — ад зна чае 
стар шы ня Ма гі лёў ска га аб лас но га 
са ве та дэ пу та таў Ана толь ІСА ЧАН-
КА. — У пер шую чар гу фі нан су юц ца 
вы дат кі на пра да стаў лен не льгот 
і кам пен са цый, ар га ні за цыю бяс-
плат на га хар ча ван ня на ву чэн цаў, 
азда раў лен не і са на тор на-ку рорт нае 
ля чэн не. Толь кі за 2014 год азда раў-
лен не прай шлі 8,5 ты ся чы дзя цей 
ва ўзрос це ад 3 да 17 га доў. Шмат 
срод каў укла дзе на ў ад наў лен не 
і раз віц цё па цяр пе лых ра ё наў. За 
ўвесь пас ля ава рый ны пе ры яд тут 
пра кла дзе на больш за 1,5 ты ся чы 
кі ла мет раў да рог з цвёр дым па крыц-
цём, па бу да ва на звыш 600 кі ла мет-
раў во да пра вод ных і га за вых се так. 
Пра цяг ва ец ца фі нан са ван не ра бот 
па зно се і па ха ван ні бу дын каў на ад-
се ле ных тэ ры то ры ях.

Стар шы ня аб лса ве та звяр нуў ува-
гу на тое, што дзя ку ю чы рэа лі за цыі 
За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«Аб са цы яль най аба ро не гра ма дзян, 
па цяр пе лых ад ка та стро фы на 
ЧА ЭС, ін шых ра ды я цый ных ава-
рый» не ад бы ло ся рос ту са цы яль най 
на пру жа нас ці ў гра мад стве. Аба-
рон чыя ме ра пры ем ствы да па маг лі 
атры маць нар ма тыў на чыс тую па на-
яў нас ці ра дые нук лі даў пра дук цыю. У 
рэс пуб лі цы рас пра ца ва на і за цвер-
джа на пра гра ма са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця паўд нё ва-ўсход ня га 
рэ гі ё на Ма гі лёў скай воб лас ці на пе-
ры яд да 2020 го да.

Амаль 30-га до вы до свед іс на-
ван ня ва ўмо вах доў га тэр мі но ва га 
ра ды я цый на га за брудж ван ня ня-
даў на быў раз гле джа ны ўдзель-
ні ка мі па ста ян на дзе ю ча га пры 
Пар ла менц кім схо дзе Са ю за Ра сіі і 
Бе ла ру сі се мі на ра, які пра хо дзіў у 
Гор ках.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Па ла ц кня зёў Друц кіх-Лю бец кіх у Шчу чы не.

Ня даў на ў Ві цеб скай воб лас ці (Ар шан скі 
ра ён) на аў кцы ё не ўпер шы ню ку пі лі 
жы лы дом. А што яшчэ на бы ва юць? 
Ці паў плы ваў эка на міч ны кры зіс на 
ак тыў насць па куп ні коў? На гэ тыя і 
ін шыя пы тан ні па спра ба ваў знай сці 
ад ка зы наш ка рэс пан дэнт. Ра за брац ца ў 
ню ан сах яму да па маг лі кі раў ні кі фон ду 
«Ві цеб скабл ма ё масць». 

І ШКО ЛУ МОЖ НА НА БЫЦЬ
Фак тыч на для пра жы ван ня мож на на быць 

лю бы аб' ект, які не экс плу а ту ец ца.
— Жыл лё бы ло да зво ле на куп ляць на аў-

кцы ё нах яшчэ 5 га доў та му. У ліс та па дзе 
2010 го да вый шла ад па вед ная па ста но ва Са-
ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь (№1695). 
Той ад на па вяр хо вы дом у Ар шан скім ра ё не 
зна хо дзіц ца ў га рад скім па сёл ку Ко пысь. Па-
бу да ва ны яшчэ да рэ ва лю цыі, а дак лад на — у 
1912-м. Не пом нік ар хі тэк ту ры. Ра ней дом з 
пры бу до вай, дзвю ма гас па дар чы мі па бу до ва-
мі, скле пам на два ры і пры бі раль няй зна хо-
дзіў ся на ба лан се ме ду ста но вы. Але ра ён най 
цэнт раль най па лі клі ні цы не бы ло, мяк ка ка-
жу чы, ка рыс ці ад гэ та га. Жыл лё вы ста ві лі на 
тар гі. Бу ду чы ўла даль нік, па ўмо вах аў кцы ё ну, 
атрым лі ваў пра ва на арэн ду на 20 га доў зям лі 
пло шчай больш за 0,24 гек та ра. Ду маю, та кая 
перс пек ты ва і ста ла вы ра шаль най для та го, ка-
го за ці ка віў лот. Не да лё ка — Дняп ро, па сё лак 
су час ны, з усі мі вы го да мі... Па коль кі на па куп ку 
прэ тэн да ваў адзін удзель нік, тор гу не бы ло. І 
па пра ві лах аў кцы ё ну не ру хо масць бы ла пра-
да дзе на па па чат ко вай ца не плюс 5%. На «вы-
ха дзе» атры ма ла ся кры ху больш за 23,5 міль-
ё на руб лёў, — рас каз вае на мес нік на чаль ні ка 
ўпраў лен ня па рас па ра джэн ні дзяр жаў най 
улас нас цю фон ду «Ві цеб скабл ма ё масць» 
Воль га ЮШ КОЎ СКАЯ.

У наш час мож на, на прык лад, і шко лу пад 
жыл лё на быць. Зра зу ме ла, уз ні кае пы тан не: 
ка му мо жа спат рэ біц ца гэ тая гі ганц кая «ква-
тэ ра»?

— Ка лі ў ва шай сям'і да стат ко ва гро шай, 
мо жа це на быць шко лу пад дом ці да чу. І жыць, 
на прык лад, на ма ляў ні чым бе ра зе Брас лаў ска-
га во зе ра. Праў да, сён ня ў нас ня ма ад па вед най 
пра па но вы... Ка лі шко ла, клуб, лет нік за кры лі-
ся, зна чыць яны не пра ца ва лі на эка но мі ку. Дык 
ча му не да па маг чы не ру хо мас ці «ру хац ца»?

Для ін вес та раў, за пэў ні лі мя не, у на шай краі-
не вель мі пры ваб ныя ўмо вы. У пры ват нас ці, 
ка лі бу ды нак не знай шоў па куп ні ка, аў кцы ён ная 
ца на зні жа ец ца на 20%. По тым — на 50% і 80%. 
А пас ля гэ та га яго мож на ку піць за 1 ба за вую 
ве лі чы ню.

— Да зва ля ец ца і аран да ваць аб' ект: стаў кі 
арэнд най пла ты вель мі пры ваб ныя, асаб лі ва 
для вы твор чай дзей нас ці ў аг ра га рад ках, вёс-
ках. Зра зу ме ла, што вы твор часць або ака зан не 
па слуг — гэ та но выя пра цоў ныя мес цы. Больш 
за 230 ты сяч квад рат ных мет раў на Ві цеб шчы-
не пра па на ва лі дзе ла вым лю дзям для гэ тых 
мэт, — тлу ма чыць ды рэк тар фон ду «Ві цебск-
абл ма ё масць» Мі ха іл ПАЎ ЛЮЧ КОЎ.

РУЙ НУЕ, КАБ ЗА РАБ ЛЯЦЬ
Бы вае, едзеш у ка ман дзі роў ку і праз вок ны 

аў то бу са ба чыш бы лыя фер мы, ця лят ні кі. З го-
да ў год ста яць яны без гас па да роў...

Ад нак у ве рас ні на аў кцы ё не фон дам пра-
да дзе ны бу ды нак бы ло га ка роў ні ка ў По лац кім 
ра ё не. Яго пло шча — 888 квад рат ных мет раў. 
Два ўдзель ні кі зма га лі ся за пра ва вы ку піць ка-
роў нік. У вы ні ку ца на вы рас ла ў ча ты ры ра зы 
і скла ла 875 міль ё наў руб лёў. Но вы гас па дар 
пла нуе ар га ні за ваць на на бы тым аб' ек це вы-
твор чую ба зу... Ці ка вы во пыт ва Ушац кім ра ё-
не. Дзе ла вы ча ла век у якас ці апла ты за знос 

за бі рае бу даў ні чы ма тэ ры ял. Вы ка рыс тоў вае 
яго зноў, пе ра пра цоў вае... І яму вы гад на, і мяс-
цо вай ула дзе, — рас па вя дае на мес нік ды рэк-
та ра фон ду «Ві цеб скабл ма ё масць» Вік тар 
ЗАЙ ЦАЎ.

Але ча сам і пас ля про да жу аб' ект га да мі не 
вы ка рыс тоў ва ец ца.

— На прык лад, за меж ны ін вес тар, які ку піў 
не ру хо масць, па мёр. Доў гі час ні я кіх ра монт ных 
ра бот не пра во дзі ла ся, біз нес-пра ект ака заў ся 
пад па гро зай зры ву. Прый шло ся праз па соль-
ства вы хо дзіць на бліз кіх па мер ла га... Ці вось, 
на прык лад, мін ская фір ма, якая зай ма ец ца ар-
га ні за цы яй іг раль на га біз не су, ку пі ла бу ды нак 
на тра се. Не да лё ка па меж ны пе ра ход. Пла на-
ва лі там для тран зіт ных па са жы раў ар га ні за-
ваць ка вяр ню з за баў ляль ным цэнт рам... Мы 
ту ды пад час ма ні то рын гу пры еха лі. А там... ні 
вок наў ні дзвя рэй. Ужо дах раз валь ва ец ца. У 
та кіх вы пад ках бя рэц ца вы со кая пла та за не вы-
ка ры стан не ма ё мас ці. Апош нюю на огул мож на 
стра ціць, — пра цяг вае Вік тар Зай цаў.

ВАМ НЕ ПА ТРЭБ НА 
РА КЕТ НАЯ ШАХ ТА?

Гос ці Ві цеб ска, упэў не ны, звяр та юць ува гу 
на не да бу да ва ны аб' ект па між аў та- і чы гу нач-
ным вак за ла мі. Ка лісь ці тут зна хо дзіў ся Дом 
бы ту. Ра сій ская фір ма ку пі ла гэ ты бу ды нак. 
Пла на ва лі ад крыць там ганд лё вы цэнтр. Чар го-
вы фі нан са вы кры зіс пе ра шко дзіў ажыц цяў лен-
ню пла наў. Прад стаў ні кі га рад ской ула ды доў га 
ча ка лі. Ня даў на лёд кра нуў ся. Не ру хо масць ця-
пер на ле жыць ін ша му — на дзей на му — ін вес-
та ру. На аб' ек це пра цу юць бу даў ні кі...

Ту ман най па куль за ста ец ца бу ду чы ня «Бры-
ган ці ны» — пер ша га ў Ві цеб ску і БССР дзі-
ця ча га кі на тэ ат ра. Ра сій скі ін вес тар пла на ваў 
раз мяс ціць тут не каль кі за лаў для па ка зу кі но. 
Ад нак...

— Кі на тэ атр, ду маю, з ча сам зной дзе свай го 
гас па да ра. А вось са праўд ны «га лаў ны боль» — 
бы лыя ва ен ныя га рад кі. Так, ня ма ла аб' ек таў 
на іх тэ ры то рыі ўжо пра цу юць на эка но мі ку. 
Ня даў на, у пры ват нас ці, пра да лі бы лую ме тэа-
стан цыю — ка лісь ці сак рэт ную ва ен ную «кроп-
ку». А вось ка му па трэб ны ча ты ры ра кет ныя 
шах ты ў Па ста вах? Іх глы бі ня 50 мет раў, дыя-
метр — 25. Па ру шыць нель га, як і за сы паць... 
Уся го ва ен ныя пе рад алі 64 ва ен ныя га рад кі, 
дзе зна хо дзіц ца ка ля 2 ты сяч аб' ек таў, — зноў 
ус ту пае ў раз мо ву Мі ха іл Паў люч коў.

У Пры бал ты цы збу да ван ні на тэ ры то рыі бы-
лых ва ен ных га рад коў вы куп ля юць эн ту зі яс-
ты — для ар га ні за цыі ту рыс тыч ных па слуг. Аса-
біс та я, ка лі б у тую шах ту ін вес та ва лі гро шы, з 
вя лі кім за да валь нен нем па ехаў бы па гля дзець. 
І сы нам ма ім, ду маю, бы ло б ці ка ва ад чуць са бе 
ў ро лі ра кет чы каў.

Жарт жар там, ад нак ка лі зной дзец ца іні цы-
я тыў ны дзе ла вы ча ла век з фан та зі яй, усё маг-
чы ма. І ні я кі кры зіс не паў плы вае на жа дан не 
за раб ляць на эфек тыў ным вы ка ры стан ні ма-
ё мас ці.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

НЕРУХОМАСЦЬ У РУХУ

КУ ПІ ЛІ І... 
БЫ ЛЫ КА РОЎ НІК
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Асноў нае мес ца 
пра цы Яў гена 
Драз дова — ды рэк тар 
УКБ Ма гі лёў ска га 
рай вы кан ка ма. Гэ та не без 
яго ўдзе лу ў Ма гі лёў скім 
ра ё не бу ду юц ца да мы, 
па ляп ша ец ца стан да рог 
і з'яў ля юц ца ін жы нер ныя 
сет кі. А з ня даў ніх 
ча соў ён яшчэ і дэ пу тат 
Вяй нян ска га сель ска га 
Са ве та. Ра ней га дзін 
у су тках не ха па ла, а 
ця пер і на огул іх пе ра стаў 
лі чыць. Пра цоў ны дзень 
па чы на ец ца а 7-й ра ні цы. 
А вось за кан чва ец ца... як 
атры ма ец ца.

— Да па ма гаць лю дзям — 
маё хо бі. Я ўсё жыц цё гэ тым, 
па сут нас ці, і зай ма ю ся, — 
смя ец ца ён.

Пра ся бе рас каз вае не-
ах вот на. Што ў яго лё се ці-
ка ва га? На ра дзіў ся ў вёс цы 
За роў цы Шкло ўска га ра ё на. 
З двух бра тоў ён ста рэй шы. 
Роз ні ца ў га дах не вя лі кая, але 
ўжо з дзя цін ства пры вык нес-
ці ад каз насць за ін шых. Доб-
ры во пыт на быў, пра цу ю чы 
на гі ган це хі міч най пра мыс-
ло вас ці «Ма гі лёў хім ва лак но». 
Апош нія 14 га доў кі руе УКБ 
Ма гі лёў ска га рай вы кан ка ма. 
І вель мі га на рыц ца, што іх 
прад пры ем ства ўва хо дзіць у 
шас цёр ку тых з 27 аб лас ных 
УКБ, якія ма юць пра ва вы кон-
ваць дзярж за ка зы.

Ся мей ным жыц цём за да-
во ле ны — у яго два сы ны, 
4 уну каў. Вось толь кі са зда-
роў ем праб ле мы: год та му 
за стаў ся без на гі. На ват для 
та ко га моц на га ду хам ча ла-
ве ка, як Яў ген Яго ра віч, гэ та 
быў шок. Толь кі лю дзі і не да лі 
ўпа сці ў ад чай. Ве ры лі, што ён 
муж ны ча ла век, спра віц ца. Ён 

і спраў ля ец ца. Ча сам сцяў шы 
зу бы. Вы хад ных, лі чы, ня ма. 
Па буд нях трэ ба вы кон ваць 
пра фе сій ныя аба вяз кі, а па 
вы хад ных дэ пу тац кія спра вы 
не да юць су ма ваць.

А ўмо вы, 
як у го ра дзе

Дэ пу тац кія і пра фе сій ныя 
спра вы вель мі пе ра клі ка юц-
ца. Лю дзі звяр та юц ца про сяць 
пад вес ці газ, зра біць да ро гу, 
за бяс пе чыць ва дой. Гэ тым 
Яў ген Драз доў зай маў ся і да 
свай го дэ пу тац тва, але ця пер 
імк нец ца ары ен та вац ца на па-
жа дан ні гра ма дзян.

Ма гі лёў скі ра ён — цэнт-
раль ны, праб лем з ах вот ні ка мі 
бу да вац ца тут ня ма. Не ка то-
рыя зя мель ныя ўчаст кі каш-
ту юць да 155-200 міль ё наў 
руб лёў. У та кіх на се ле ных 
пунк тах, як Ус ход, Вей на, Ка-
дзі на, Ра ма на ві чы, Мя жы сет-
кі, Па лы ка ві чы поў ным хо дам 
уз вод зяц ца шмат па вяр хо-
выя да мы, раз ві ва ец ца інф-

ра струк ту ра. Лю дзі ах вот на 
едуць сю ды на па ста ян нае 
мес ца жы хар ства, бо тут ёсць 
не толь кі жыл лё, але і пра ца. 
Да та го ж, по бач пры ро да.

— У нас рас пра ца ва ны вя-
лі кія квар та лы за бу до вы ў Мі-
ка ла еў цы, Жу ка ве, Ста рым і 
Но вым Па шка вых, Су ма ро ка-
ве, — ка жа Яў ген Драз доў. — 
Гэ тыя аг ра га рад кі з'яў ля юц ца 
так зва ны мі спа да рож ні ка мі 
аб лас но га цэнт ра. Жыц цё тут 
ідзе поў ным хо дам. У ад роз-
нен не ад ін шых вё сак, дзе доб-
ра ка лі ёсць хоць ад на фер ма. 
Ад туль, на ад ва рот, ідзе ад ток 
на сель ніц тва. Як, на прык лад, 
з вёс кі Ма ха ва. У та кіх зно сім 
ста рыя да мы, якія га да мі ста-
яць пус тыя. А ўчаст кі ад да ём 
гас па дар кам, якія вы рошч ва-
юць на іх ура джай...

Пра ца як сты мул
— Без пра цы я су мую, — 

пры зна ец ца Яў ген Яго ра віч. — 
Нех та ча кае вы хад ных, а я са-
бе мес ца до ма не зна хо джу. 
Са джу ся ў свой «Фаль ксва-

ген-по ла» 1997 го да вы пус ку 
з руч ным кі ра ван нем і еду па 
аб' ек тах. А іх у нас шмат. У 
снеж ні бу дзем зда ваць у Вей-
не 40-ква тэр ны жы лы дом. Мы 
тут ужо па бу да ва лі цэ лую ву лі-
цу ча ты рох- і пя ці па вяр хо вых 
да моў пад наз вай Вя сен няя. 
Шмат ча го зроб ле на па доб-
ра ўпа рад ка ван ні. У па сёл ку 
Гу ба на ва, на прык лад, ра ней 
без гу ма вых бо таў бы ло не 
прай сці. А ця пер ні я кіх праб-
лем. Шмат ча го ро бім для та го, 
каб у на сель ніц тва ра ё на бы ла 
«га рад ская» ва да. Ушчыль ную 
пра цу ем з Гар ва да ка на лам — 
гэ та да зва ляе абы хо дзіц ца 
без па слуг жыл кам га саў і 
эка но міць бюд жэт ныя срод кі. 
Улік га рад ской ва ды вя дзец-
ца цэнт ра лі за ва на, і яе якасць 
на па ра дак вы шэй шая, бо тут 
ін шая сту пень ачыст кі.

...І кры ху псі хо лаг
— Сё ле та жы ха ры Вей на 

скар дзі лі ся ў абл вы кан кам 
на дрэн ны эка ла гіч ны стан. 
Маў ляў, прад пры ем ствы 
СЭЗ «Ма гі лёў» па ру ша юць 
нор мы, за брудж ва юць па-
вет ра і ва да ём.

— Бы ло та кое. На прад-
пры ем стве ўзнік лі праб ле мы 
з тэх на ла гіч ным аб ста ля ван-
нем. Але за раз усё зна хо дзіц-
ца пад кант ро лем. Аб ста ноў ку 
ад соч ва юць эка ла гіч ная і са-
ні тар ная служ бы. А ўсё ад бы-
ло ся та му, што, ка лі бу да ва лі 
прад пры ем ства, «пад ся ке ру» 
пай шлі дрэ вы са ні тар на-ахоў-
най зо ны. Ця пер гэ тая па ла са 
ад наў ля ец ца, вы са джва юц ца 
но выя дрэ вы. Сён ня скар гаў 
не па сту пае.

— Што для вас быць дэ-
пу та там?

— Гэ та су вязь з людзь мі. Я 
ад гэ та га атрым лі ваю аса ло ду. 

Вось пры ехаў я, на прык лад, 
на бу доў лю, зра біў, што трэ-
ба, і па ехаў. З ра бо чы мі мне 
не аба вяз ко ва бы ло б су стра-
кац ца. Я не ве даў бы іх ду мак, 
па жа дан няў. А гэ та так са ма 
важ на, гэ та дае маг чы масць 
па гля дзець на жыц цё і на тое, 
што ты ро біш, збо ку.

— Не ка то рыя дэ пу та-
ты пры пер шых цяж кас цях 
апус ка юць ру кі.

— Ка лі ця бе вы бра лі, ты па-
ві нен лю дзям слу жыць. Зра зу-
ме ла, не ўсё так прос та. Але 
трэ ба ска заць ча ла ве ку: я зра-
біў тое і гэ та, ад ны ад мо ві лі, а 
ін шыя пра па на ва лі вось што. 
Трэ ба па кру ціц ца. Га лоў нае — 
быць сум лен ным. І пра сі ту а-
цыю ў кра і не трэ ба рас каз-
ваць, і пра цяж кас ці. Не ка то-
рыя лю дзі не ра зу ме юць, што 
мы ўжо не ў Са вец кім Са ю зе 
жы вём, што трэ ба неш та ра-
біць і са мім, а не па тра ба ваць 
ад дзяр жа вы. У лю бым вы пад-
ку ча ла век па ві нен пай сці ад 
ця бе, усвя до міў шы, што ты для 
яго ўжо неш та зра біў. Трэ ба 
быць кры ху псі хо ла гам.

Да дэ пу тац тва ў мя не бы ла 
за да ча да па ма гаць прад пры-
ем ствам, кал га сам. А ця пер 
хо чац ца да па ма гаць кан крэт-
ным лю дзям, пры маць удзел у 
вы ра шэн ні іх праб лем. Мне гэ-
та па да ба ец ца. Я з пра цы еду, 
пад' яз джаю да сель са ве та, ці-
каў лю ся, як спра вы, як дзень 
прай шоў, якія праб ле мы, пы-
тан ні. Са стар шы нёй Вяй нян-
ска га сель са ве та Свят ла най 
Сці шан ко вай пра цу ем ру ка аб 
ру ку ў вы ра шэн ні ўсіх пы тан-
няў — і па на вя дзен ні па рад ку, 
і па мо гіл ках, і па да ро гах. І 
нам ёсць што па ка заць, ёсць 
ча му ў нас па ву чыц ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та аў та ра.

ТЭ РЫ ТО РЫЯ АД КАЗ НАС ЦІДэ пу тат Яў ген ДРАЗ ДОЎ: 

«РА НЕЙ ЗА СПРА ВА МІ... ЛЮ ДЗЕЙ НЕ ЗА ЎВА ЖАЎ!»
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